

王宽诚教育基金会简介

基金会的概况

王宽诚教育基金会坚持“以有限的资金办更有效益的事”的方针，根据国家发展战略，与时俱进地配合国家培养人才政策，为国家培养高级科技人才及各领域高端人才提供资助。除用于培养人才的直接费用外，不考虑提供资金用于与培养高端人才无直接关系的项目。

基金会设董事会，董事会负责基金会的一切运作。基金会董事会首任主席由王宽诚先生担任。

基金会的成立

1985年，王宽诚先生出资一亿美元，在香港成立王宽诚教育基金会。目的是为中国培养高级科技人才，为中国大陆、台湾及港澳学者出国攻读博士学位、开展博士后研究及学术交流提供资助。

早在20世纪70年代末、80年代初，王宽诚先生认识到国家要强盛、文化要复兴、民族要富裕、社会要繁荣，教育与培训高端人才是关键，更是国家的当务之急。王宽诚先生先后向邓小平、叶剑英、杨尚昆、习仲勋和胡耀邦等当时的国家领导人提出捐资成立教育基金会的意见，目的是资助内地学者到国外深造，为国家培养高级科技人才。在邓小平等

国家领导人的热烈支持下，基金会于 1985 年正式在香港成立；并在邓小平同志的亲自建议下，成立以钱伟长教授为主任的 16 人“王宽诚教育基金会留学生考试选拔委员会”。其余 15 名委员，除王宽诚先生外，还包括美国的李政道教授、林家翘教授、陈省身教授、田长霖教授，中国内地的陈岱孙教授、张龙翔教授、钱临照教授、卢嘉锡教授、吴富恒教授、费孝通教授、汤佩松教授，香港的黄丽松教授、马临教授和澳门的薛寿生教授。其后，考选委员会很快在全国进行了公开、公平、公正的博士留学生考选工作。

基金会资助的项目

基金会成立伊始，基金会考选委员会就连续组织了 1985 年、1986 年两次全国范围的招考，共送出去 89 名博士研究生。这批留学生学有所成回国后，大多成为促进国家经济和科技成长的生力军，并逐步发展成为各领域中不可忽视的中坚力量，在世界各地以及祖国的各自工作岗位中作出重大贡献。

1987 年，应国家人才培养政策的改变，基金会在中国科学院、国家教育委员会(今中国教育部)设立资助项目，同时在上海工业大学(今上海大学)设立王宽诚教育基金会学务委员会上海办事处(简称“上海学务办”，由钱伟长教授负责)，资助学者赴国外参加国际学术会议和进行博士后研究，以及

在中国内地及港澳举办国际学术会议和讲座。

基金会还在中国科学院、中国科学技术大学、西安交通大学、上海大学、宁波大学等院校设立了“王宽诚奖学金”及“王宽诚育才奖”，奖励优秀教授、讲师及科研工作者。在国外，基金会分别在英国皇家学会、英国学术院、牛津大学、伦敦英皇学院、法国国家科学研究中心、法国高等科学研究院及德国学术交流中心等著名欧洲学术机构设立奖学金，资助中国内地学者前往英国、法国、德国等地，攻读博士学位和进行博士后研究。

自 2000 年起，基金会为扩大与内地高校之间的合作，在上海交通大学设立“上海交通大学王宽诚医学奖励基金”和“上海交通大学王宽诚讲席教授”项目；在浙江大学设立“浙江大学王宽诚讲席教授”项目和“浙江大学王宽诚青年学者”项目；在宁波工程学院设立“宁波工程学院王宽诚奖学金”项目和“宁波工程学院王宽诚育才奖”项目。同时，基金会将资助项目直接扩大至香港大专院校，分别在香港大学、香港中文大学、香港科技大学、香港理工大学、香港城市大学设立“资助内地学者到香港参加国际学术会议”项目，并在香港浸会大学设立“中国内地访问学人计划”项目，以促进两地高等教育机构间的交流。

中国科学院与王宽诚教育基金会合作已有三十年历程。2015 年，中国科学院与基金会在全国政协礼堂举办了“王宽

诚教育基金会成立 30 周年座谈会”（出席的国家领导人：俞正声、孙春兰、韩启德等），同时调整了双方的合作项目，设立“王宽诚率先人才计划”，以更好地贯彻落实习近平总书记视察科学院提出的“四个率先”的要求。“王宽诚率先人才计划”包括“卢嘉锡国际团队项目”和“产研人才扶持项目”。“卢嘉锡国际团队项目”重点支持院内致力于科学和技术原创的领军人才，与海外优秀人才组建团队，促进国际合作和人才培养。“产研人才扶持项目”重点支持致力于科技成果转移转化、能带动产业升级的科技人才，到相关企业开展研究与合作。